

# 民间古玉收藏渐成气候

专家称:涉猎古玉要“少买多看”

本报实习记者 党云峰

第三届中国古玉精品展8月22日在中华世纪坛开幕,来自全国各地的100多件古玉器精品集中亮相,殷商时期的“玉捧珍人”、汉代“长乐”双龙谷纹大玉璧等极为罕见,均为中国古代玉器制作高峰期的典型器物。这也揭开了民间古玉精品的面纱,使得人们再次关注民间收藏,尤其是民间古玉收藏。

## 高古玉:散入寻常百姓家

古玉的历史就是文化的历史。在原国家文物局局长、北京故宫博物院院长吕济民看来,本次古玉精品展玲琅满目,充分展现了中国的悠久历史和璀璨文化。每一件古玉器都以其细腻的质感、精细的技法、丰富的美学内涵讲述着一个个美丽的故事。“中华文明源远流长,玉文化始终贯穿于中国文明的发展过程。高古玉主要为汉以前的玉器,一直存在于封建帝王礼制当中。”中国古玉器研究会副会长刘心亮说。

高古玉被认为是文物,很少出现在拍卖市场上,在国内的民间流通中却并不罕见。中国古玉

器研究会会长侯彦成表示,民间收藏是利国利民的好事,对保护国家文物、艺术品不外流起到很大作用。一些民间收藏家倾注几十年的精力和资金,在丰富自身文化知识的同时,也保护了国家文物。南京博物院研究员汪遵国也充分肯定了民间收藏的作用,认为在民间有很多珍品、精品,“如本次展出的汉代‘长乐’双龙谷纹大玉璧,在各方面都超过了故宫博物院收藏的乾隆题诗汉玉‘长乐’佩”。

虽然民间收藏对弘扬传统文化、保护古代文物起到重要作用,但也有人认为古玉不可能大批量地流落到民间。中国古玉器研究会会长杜义德分析说,问题主要体现在很多非专业人士以赚钱为目的介入此领域、藏家水平参差不齐、伪品增加等诸多方面。他认为,古玉市场近几年也开始向良性方面发展,在国家没有出台具体法规的情况下,让市场来规范古玉收藏,吸收和淘汰不同的人士进出,从无序到有序重新洗牌,向理性方向发展。

侯彦成认为,民间收藏存在的最大问题是赝品。“以古玉器为例,目前还没有科学的方法鉴定它的

年代,只能鉴定出它的材质来。如何确定古玉器的年代、年份,仍是一个很大的问题。”侯彦成说,“现在造假成风,很多有钱的藏家没有鉴别能力,有鉴别能力的人却没有钱,加之有些专家、学者并不是从学术角度为藏家做鉴定,而纯粹是为了经济利益,甚至昧着良心说话,这也误导了一大批收藏者。因此,当务之急是尽快成立民间的、权威的鉴定队伍。”

## 涉猎古玉:好心态最重要

谈到古玉收藏,接受采访的专家不约而同地提及一个词:心态。刘心亮认为,古玉收藏应注意四点:眼力,辨别真假;实力,经济能力;魄力,下手要及时;道德规范,要有好的心态。“很多人交学费、上当的原因就在于专业知识匮乏和心态没调节好,却老想着捡漏。捡漏要靠实力,而非运气。”

杜义德认为,捡漏的几率很小,这就让做假品的人有机可乘。“收藏不怕贵就怕假,不要听别人讲故事,说是祖上多少代传下来的,故事里的事是说不清的。”他

认为,初学者应该找一个切入点,如从材质开始了解古玉,少买多看,培养一种感性认识。

“对于初学收藏的人来说,首先是心态。要摆正心态,搞收藏心态不好肯定要吃亏。多看一看书,多看一看博物馆里边的东西,科学考古出土的东西,民间大藏家手里的东西。想收藏好东西,就必须眼勤、腿勤、手勤。从材料、器形、做工、沁色、包浆等五个方面综合分析,在实际操作过程中,可能需要十几、二十几年的时间。鉴定古玉不是懂得鉴定就得了,还需要运用美术、历史、考古等方面的知识。”侯彦成说。

中央美术学院国画系副教授王晓辉认为,“藏”的真谛在于体悟其中玄妙,在不断展开想象的同时,获取“妙得”的快意,并在快意中养出一份雅致。“‘玩’不是浅薄,‘藏’也不是为了占有。其实收藏或把玩藏品就是心灵的一种散步,‘玩’的东西越高古,人的心灵就越遥远。收藏古玉是与历史文化同行,不是吃青春饭的,什么时候进入都来得及。”

## 油画“匿名拍卖”落槌

本报讯 国内首场油画“匿名拍卖”8月30日在北京落槌。靳尚谊1976年创作的《陕北女孩》拍出198万元全场最高价,该幅作品曾于今年5月在瀚海2009春季拍卖会上以134.4万元成交,这意味着《陕北女孩》的身价在短短3个月中飙升了47%。

由中久富莱拍卖公司举办的“匿名拍卖”在国内尚属首次,按照规则拍卖师要在作品成交后方可介绍绘画作者。在拍卖会现场,买家们对万元左右的作品似乎并不感兴趣,不少起拍价在2万元以下的作品纷纷流拍;而起拍价格在4万元至10万元左右的则比较受欢迎。

据了解,本次拍卖会推出的149幅油画的作者中,有相当一部分是“70后”和“80后”艺术家。中

今年的艺术品普遍市场走低,人们把这归咎于全球范围的金融危机;中国艺术品拍卖市场南北市场相比,北方强盛,南方衰弱,有人把这归咎于金融危机;当代艺术品泡沫破碎,传统书画艺术依然受热捧,有人也把这归功于金融危机……似乎艺术市场的任何难言之隐,都可以用“金融危机”一词来解释。艺术品市场的衰弱,当然与金融危机有关,但也不全是金融危机的原因。艺术品市场原本就是盛衰交替的,在以炒作为主导的市场,其盛衰更是快速交替的。

雅昌艺术市场监测中心发布最新的《中国艺术品拍卖市场调查报告》指出,截至今年6月30日,在今年春季拍卖成交额中,京津唐地区和长三角地区市场占有率达到约65%,而珠三角拍卖公司的金额比例从2008年春拍的2.58%降至目前的0.95%。市场的严重萎缩导致珠三角艺术品拍卖市场一片萧条气氛。

艺术品市场“南弱北强”,有人认为不正常、不应该。其实,把艺术品市场分为南北,本身就是不科学的。艺术品市场曾经有南北之分,那是在市场培育的初期,而越来越成熟的市场就是要打破这种基础阶段的南北之分。现在,整个中国的艺术品市场越来越呈现出一个整体的市场格局,无需分南北。只要还分南北,它就还没成熟。拍卖行注册在南方,并不等于市场就一定在南方。熟悉行情的人都知道,现在的买家是追着艺术品走的,哪里有自己心仪的艺术品就飞到哪里去。北京的大型拍卖会上,几乎汇集了南方所有的大买家和老买家。况且经过多年的培育,很多买

家已经形成了全国视野的市场操作习惯和基础,有的已经拥有了成熟的代理人和代理机构。

据了解,珠三角曾有近百家拍卖公司从事艺术品拍卖,但由于市场竞争基础薄弱,有1/3处于亏损状态,多家公司取消拍卖并已退出艺术品拍卖市场。拍卖行的转行或倒闭,也是市场调节的效应,这是个必然的过程。不要一见倒闭或转行,就紧张,甚或危言耸听。南方的拍卖行今后可能要在拍品的货源组织上下大功夫,要有具备影响力的权威拍品。同时,要在操作上、宣传上克服地方性的小操作,要做全国市场的眼界和思路。要保障拍品的货真价实,树立权威拍卖行的信誉,多吸引北方的买家到南方来买。如北京、上海的一些收藏家,就经常参加香港的拍卖会。

或许还有一个情况,即艺术品市场原本不需要那么多拍卖行参与,这些拍卖行就是要通过竞争和洗牌,形成新的拍卖市场格局。这样也可能出现拍卖行业的寡头垄断,这都是需要业内认识观察的事儿。但是,无论如何,对局部地区比如南方艺术品市场一两年的低迷,需要做全国范围内的思考,没必要先分南北,再看市场。

## 汇聚东南亚画廊和艺术品

如果说此次全球金融危机影响了艺术品市场,导致艺术品市场从业者格局发生变化,那么,从长远看这也是好事。一方面在人们看紧钱袋子、谨慎下手的情况下,让当代艺术的泡沫自动破灭;二是让那些先天不足但靠着行政因素、权力背景和体制原因造就的一大批当代名家名作,包括某些美协、画院领导的作品,也遭到类似的冷落。对于人们认识真正的艺术品,提供一个真实可靠的依据。

许石林

# 艺术市场北强南弱?

## 2009马来西亚艺博会:

# 集结东南亚当代艺术

本报记者 朱小钧

东南亚当代艺术品受到瞩目。各大艺术拍卖行纷纷设立“东南亚现当代艺术拍卖专场”,其中包括佳士得与苏富比,足见东南亚当代艺术的市场正渐渐被扩大。“在这样的艺术市场趋势之下,第三届马来西亚国际艺术博览会更着重于区域内的当代艺术推广,以更低的门槛向东南亚地区的画廊招商,包括马来西亚、新加坡、泰国、印尼、菲律宾、越南、缅甸等地。”他透露,今年马艺博将以画廊的专业运作模式和其代理的艺术家为标准,对参展的马来西亚画廊做出更严谨的筛选,以提高博览会的整体素质,使收藏家的艺术投资获得更大回报。

事实上,通过艺博会展览和媒体的推介,新媒体艺术对于欧美和中、日、韩而言已不陌生。然而,东南亚区域的收藏家与艺术爱好者们对于新媒体艺术的认识尚属启蒙阶段。因此,本届马艺博将特设新媒体艺术展示专区,以推广新兴艺术,从提升认识到逐渐向欣赏、收藏的阶段推进。

另外,今年马艺博将筹划观众互动式的非营利活动,通过大众的参与,让艺术从名词变成动词。”沈哲初说,艺术欣赏对区域内的爱好者而言,多半局限于浏览美术馆、画廊等静态的、属于精神层次的活动,今年马来西亚艺博会将打破这一静态局面。

## 马艺博“方向”何在

当下,艺博会如雨后春笋,背

后无疑是关注当代艺术的“热钱”在起作用。经过两届博览会的历练,以沈哲初为首的马来西亚艺博会组织团队也在探索——艺术热的背后到底是什么?艺术的标准到底是什么?

“经过前两届博览会,每次我们都会欣赏到具有很高艺术水准的作品。”沈哲初说,“我们深深地认识到把全世界的当代艺术带到吉隆坡,会帮助马来西亚的艺术爱好者,让他们也可以在多样综合的资源中撷取自己喜欢的艺术品收藏。同样,艺术博览会的举办对文化交融也是一种促进,这在新加坡和印尼已经得到证明。”

已经两次参加马艺博的新加坡画廊负责人麦克说:“我认为马来西亚画廊博览会是了解亚太艺术市场变化的一个窗口。这是一个具有商业价值和学术意义的重大项目,塑造着和影响着今天的世界艺术市场生态,其特征不仅表现在不断刷新的艺术品价格上,更表现在收藏家的艺术接受方式、市场表现以购买能力等众多方面。我们去年参加了这个盛会,受益匪浅,我盼望着今年11月份再次来到吉隆坡。”

对此,沈哲初深有感触:“来自其他国家、越来越多的艺术家和画廊,已经表现出对博览会的兴趣,这些作品背后隐藏着极为不同的文化,经常会给我们带来启示。从以往两届博览会来看,我们确信正在全力打造一个自由的艺术交易场所。”

## 看图说话

### 衣锦夜行

主题:刘芯涛个展  
展期:9月18日至10月8日  
展地:北京墙美术馆



刘芯涛是一位以都市生活为表现题材的艺术家。此次展出的作品《夜行》表达了他对都市变迁的关切与生存体验,画面中似有一个隐形的夜行人对对黑夜中的都市生活片段进行不同视角的记录,从空旷的街巷到天安门广场,从杂乱的废弃物到溃烂的百合花,这个隐形的夜行人向观者呈现了人们既熟悉又陌生的都市生活场域。(朱小钧)

## 穿越与潜行

主题:孙宗慰40年代作品展  
展期:8月22日至10月22日  
展地:北京翰艺术空间



孙宗慰是徐悲鸿的得意弟子之一,上世纪40年代他曾赴塞外考察敦煌,创作了一批描摹少数民族风情的作品。此次展出的就是他在这一年代创作的蒙古人民生活图、敦煌之行速写等。邵大箴称赞孙宗慰将物象、景色赋予了一种情感,表现出一种如诗如音乐的感觉。(王娜)

## 三伏

主题:郝强、盛天泓、王亚彬三人展  
展期:8月29日至10月24日  
展地:北京东站画廊



参展的3位艺术家有着截然不同的艺术风格。郝强有诗人情怀,其创作内省、沉静;盛天泓有儿童绘画情结,画面明快、天真;王亚彬则以中原地区的风物人情为线索,追求古意。从某种意义上讲,他们的艺术都不属于当代艺术范畴,而更接近现代艺术,值得玩味。(田恺)

## 陈琦·1963

主题:陈琦个展  
展期:8月29日至10月15日  
展地:北京龙艺榜画廊



在陈琦20余年以木版水印为主的艺术实践中,《1963》是重要的观念性跨越。该作品历经数字蓝图、刀刻雕版、九色印制三个步骤,耗时2136个小时完成。在印制《1963》的过程中,陈琦还曾遍寻古墨,希望借宋明清的陈烟遗墨润泽生硬的数码效果,使画面更加写实。(张海)